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Αρχιερατικό συλλείτουργο στη Μητρόπολη 
Ιεραπύτνης με τον Σελευκείας Θεόδωρο
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Ιεραπύτνης και Σητείας

Με ιδιαίτερη λαμπρότητα, κατάνυξη και ιεροπρέπεια τελέσθηκε 
την Κυριακή των Αγίων Πατέρων της Δ΄ Οικουμενικής 
Συνόδου, 14 Ιουλίου 2024, Αρχιερατικό Συλλείτουργο και το 
τεσσαρακονθήμερο μνημόσυνο υπέρ αναπαύσεως της ψυχής 
του μακαριστού Δημητρίου Στ. Αρώνη στον Ιερό Καθεδρικό 
Ναό Αγίας Φωτεινής Ιεράπετρας.

Στην ακολουθία του Όρθρου χοροστάτησε ο Σεβ. Μητροπολίτης Σελευκείας κ. 
Θεόδωρος και ακολούθησε η Θεία Λειτουργία, κατά την οποία συνιερούργησαν ο 
Σεβ. Μητροπολίτης Σελευκείας κ. Θεόδωρος και ο οικείος Ποιμενάρχης, 
Σεβ. Μητροπολίτης Ιεραπύτνης και Σητείας κ. Κύριλλος
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Κατά τη ώρα του «Κοινωνικού» ο Σεβ. Μητροπολίτης Σελευκείας κ. Θεόδωρος με 
λόγο μεστό και γλαφυρό μίλησε για την ευαγγελική περικοπή της ημέρας και 
παρέθεσε τα υψηλά θεολογικά μηνύματα της επί τους όρους Ομιλίας του Κυρίου 
μας Ιησού Χριστού. Σημείωσε ότι η επί τους όρους Ομιλία θέτει και προβάλλει τα 
κριτήρια συμπεριφοράς του χριστιανού και πρώτο στοιχείο της ορθής 
χριστιανικής συμπεριφοράς του πιστού, υγιούς και ολοκληρωμένου ανθρώπου 
αποτελεί η φωτεινότητα, η καθαρότητα και η διαφάνεια της ζωής του, η οποία 
είναι αντίθετη με την υποκρισία, τις κρυφές σκέψεις και ανίερες πράξεις. Όπως 
επεσήμανε ο Χριστιανός είναι «πόλις επάνω όρους κειμένη» και αυτό σχετίζεται με 
την καθημερινή πρακτική του, τη συνέπεια λόγων και πράξεων, που αποτελεί τον 
χριστιανικό ρεαλισμό, καθώς η χριστιανική πίστη δεν είναι ιδεολόγημα. Ο Ιησούς 
Χριστός δεν ήλθε ως κοινωνικός επαναστάτης ή ως θρησκευτικός ηγέτης και 
μεταρρυθμιστής ή ως ρομαντικός αναχωρητής αλλά ως ο «υιός του ανθρώπου», ο 
οποίος, αν και Θεός, αποδέχθηκε τα σχήματα του κόσμου τούτου, δεν τα κατέλυσε 
τον Νόμο αλλά τον «συμπλήρωσε», δίδοντας υπαρξιακή πληρότητα, περιεχόμενο 
και νόημα ζωής. Το σημερινό Ευαγγέλιο από την επί του όρους Ομιλία, πρόσθεσε, 
κομίζει ένα νέο «θείο» ήθος που θέτει ως κέντρο της ζωής του ανθρώπου την 
ευθύτητα και την αλήθεια των πράξεών του.

Με αφορμή την εορτή της μνήμης των 630 Θεοφόρων Πατέρων της Δ΄ 
Οικουμενικής Συνόδου, το 451 μ.Χ. στη Χαλκηδόνα, ο Σεβ. κ. Θεόδωρος 
αναφέρθηκε στην πνευματική πατρότητα, η οποία συνεπάγεται καλά έργα και 
συνέπεια λόγων και πράξεων, και είναι καρπός αγιοπνευματικής ζωής, βίωμα και 
εμπειρία χαρισμάτων. Όπως χαρακτηριστικά τόνισε ζητούμενο είναι τα καλά έργα, 
καθώς η πίστη μας κρίνεται από τα έργα μας, και αναφέρθηκε στην προτροπή του 
Αποστόλου των Εθνών Παύλου προς τον πρώτο Επίσκοπο Κρήτης και μαθητή του 
Απ. Τίτο, από το Αποστολικό ανάγνωσμα της ημέρας, οι ποιμένες να προΐστανται 
«καλών έργων», δηλ. η εκάστοτε εκκλησιαστική ηγεσία να πράττει έργα ωφέλιμα 
με ποιμαντική μέριμνα για «τας αναγκαίας χρείας» των μικρών και αδυνάτων, 
«των ελαχίστων αδελφών μας», προς οικοδομή των πιστών και δόξα του Θεού, και 
όχι να προβαίνει σε ενέργειες εντυπωσιασμού και άσκησης εξουσίας.

Πριν την Απόλυση ο Σεβ. Μητροπολίτης κ. Κύριλλος καλωσόρισε με εγκάρδιους 
λόγους τον «φίλτατο αγαπητό Αδελφό» του Σεβ. Μητροπολίτη Σελευκείας κ. 
Θεόδωρο στην Ιερά Μητρόπολη Ιεραπύτνης και Σητείας, πρώτη φορά με τη νέα 
του ιδιότητα, αυτή του Αρχιερέως αλλά και του τακτικού Καθηγητή της 
Πατριαρχικής Εκκλησιαστικής Ανωτάτης Ακαδημίας Κρήτης (Π.Α.Ε.Α.Κ.). 
Εξέφρασε τη μεγάλη χαρά και τη συγκίνησή του και τόνισε ότι είναι μεγάλη τιμή 



και ευλογία, καθώς έρχεται από τη «Βασιλίδα των Πόλεων», την ερατεινή 
Κωνσταντινούπολη, απ’ όπου κομίζει τις Πατριαρχικές ευχές και ευλογίες της 
Α.Θ.Π., του Οικουμενικού Πατριάρχου, Αυθέντου και Δεσπότου ημών κ.κ. 
Βαρθολομαίου. Όπως σημείωσε, το σημερινό 40ήμερο μνημόσυνο του μακαριστού 
Δημητρίου Αρώνη, που ήλκε την καταγωγή του από τα Βουρλά της Μικράς Ασίας, 
όπως και ο Σεβ. Μητροπολίτης κ. Θεόδωρος που είναι απόγονος Μικρασιατών, 
αποτελεί ένα μνημόσυνο των Μικρασιατών προγόνων μας οι οποίοι ήταν βαθιά 
ριζωμένοι στη γη της Ιωνίας.

Επίσης ο Σεβ. κ. Κύριλλος συνεχάρη τον για την εκλογή του στη θέση του 
Μητροπολίτου Σελευκείας αλλά και του τακτικού Καθηγητή της Π.Α.Ε.Α.Κ., 
τονίζοντας ότι από την γενέτειρά του Κρήτη μεταφυτεύθηκε στις αυλές της 
Μητρός Εκκλησίας, της οποίας αποτελεί καλλίκαρπο δένδρο και του ευχήθηκε να 
αποδίδει πάντοτε εύχυμους καρπούς έχοντας τη χάρη και την ενίσχυση της Αγίας 
Ισαποστόλου και Μεγαλομάρτυρος Φωτεινής της Σαμαρείτιδος και των θεοφόρων 
Πατέρων της Δ΄ Οικουμενικής Συνόδου τόσο στον Αρχιερατικό του δόλιχο όσο και 
στην πανεπιστημιακή του διδασκαλία, μεταλαμπαδεύοντας τη διδασκαλία του 
Ευαγγελίου και την ιερή επιστήμη της Θεολογίας στους ιεροσπουδαστές και 
αυριανούς κληρικούς της Εκκλησίας μας.

Τέλος του ζήτησε να διαβιβάσει τις υιικές ευχές και τον σεβασμό του ιδίου, του 
Ιερού Κλήρου, των Μοναχικών Αδελφοτήτων και του ευσεβούς λαού της Ι. 
Μητροπόλεώς του προς τον Παναγιώτατο Πατριάρχη του Γένους μας κ.κ. 
Βαρθολομαίο, ανακοίνωσε δε ότι εντός των ημερών θα αρχίσουν οι εργασίες 
συντήρησης και αποκατάστασης του Καθεδρικού ναού από εξειδικευμένο 
συνεργείο.

Ο Σεβ. Μητροπολίτης Σελευκείας κ. Θεόδωρος αντιφώνησε και ευχαρίστησε από 
βάθους καρδίας για την πρόσκληση να συλλειτουργήσουν στον Ι. Καθεδρικό Ναό 
της Αγίας Φωτεινής, που συνδέει την Ιεράπετρα με τη Σμύρνη, τόπο καταγωγής 
της μητέρας του, σημειώνοντας ότι με τον Σεβ. Μητροπολίτη κ. Κύριλλο τον 
συνδέει αυθεντική και γνήσια φιλία πολλών χρόνων. Όπως είπε, η σημερινή έλευσή 
του, πρώτη φορά από τότε που ως Μέγας Πρωτοσύγκελλος του Οικουμενικού 
Πατριαρχείου συλλειτούργησε μαζί του στον Ι..Μ. Ναό Αγίου Γεωργίου Ιεράπετρας, 
αποτελεί ένα φόρο τιμής της μνήμης του μακαριστού Μητροπολίτου κυρού Ευγένιο 
Πολίτη και των λοιπών προκατόχων του, που εκλέισαν τον Επισκοπικό Θρόνο της Ι. 
Μητροπόλεως, των αοιδίμων Αμβροσίου Σφακιανάκη, Φιλοθέου Μαζοκοπάκη και 
Φιλοθέου Βουζουνεράκη, ο οποίος και υποδέχθηκε σε αυτόν τον περικαλλή ναό το 
1992 τον Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο κατά την πρώτη ιεραποδημία 
του στην Κρήτη. Επιπρόσθετα, τόνισε ότι με τον τόπο τον συνδέει και μια άλλη 



εκκλησιαστική προσωπικότητα, αυτή του Μεγάλου Πρωθιεράρχη, Πατριάρχου 
Μελετίου Μεταξάκη, από τον Παρσά, σήμερα Μεταξοχώρι, Ιεράπετρας, για τον 
οποίο ασχολήθηκε στο συγγραφικό του έργο.

Ακόμα ο Σεβ. κ. Θεόδωρος μετέφερε τις πατρικές ευχές και ευλογίες της Α.Θ.Π. 
του Ουκουμενικού Πατριάρχου κ.κ. Βαρθολομαίου, ευχήθηκε στον Σεβ. 
Μητροπολίτη κ. Κύριλλο μακροημέρευση και καλή αντάμωση την 1η Σεπτεμβρίου, 
Αρχή της Ινδίκτου, στην «πνευματική μήτρα μας», το Φανάρι, κατά την Σύναξη 
των Ιεραρχών του Θρόνου, υπό την προεδρία του Ουκουμενικού Πατριάρχου μας.

Επιπλόν ευχαρίστησε τον Πανοσιολ. Πρωτοσύγκελλο Αρχιμ. Αμβρόσιο, «ο οποίος 
συναγωνίζεται με τον Σεβ. Μητροπολίτη του στο ανύστακτο έργο της ποιμαντικής 
μέριμνας και ευθύνης», τους συλλειτουργούντας Πανοσιολ. Αρχιμ. Πορφύριο 
Αγγελάκη και τον συνταξιώτη του π. Τίτο Ματαλλιωτάκη, που πέρασαν από τα ίδια 
έδρανα της τότε Ανωτέρας Εκκλησιαστικής Σχολής Κρήτης και νυν Π.Α.Ε.Α.Κ. 
καθώς και της Θεολογικής Σχολής Θεσ/νίκης, αλλά και τους παριστάμενους 
εκπροσώπους των τοπικών Αρχών με επικεφαλής τον Δήμαρχο της Ιεράπετρας κ. 
Φραγκούλη και την Βουλευτή Λασιθίου κ. Σπυριδάκη, υπογραμμίζοντας ότι η 
τακτική παρουσία τους στις εκκλησιαστικές συνάξεις και πανηγύρεις μαρτυρεί 
πνεύμα συνεργασίας και σύμπνοιας με την τοπική Εκκλησία.

Στην Δισαρχιερατική Θεία Λετουργία έλαβαν μέρος ο Πανοσιολογιώτατος Αρχιμ. 
Αμβρόσιος Σκαρβέλης, Πρωτοσύγκελλος της Ι. Μητροπόλεως, ο Πανοσιολ/τος 
Αρχιμ. Πορφύριος Αγγελάκης, Εφημέριος και προϊστάμενος του ναού, ο Οσιολ. 
Ιερομόναχος Τίτος Ματαλλιωτάκης, Εφημέριος της Ενορίας Βασιλικής, ο Αιδεσιμ. 
Ιερεύς Γεώργιος Λογκάκης και ο Ιερολ. Διάκονος Θεμιστοκλής Μπεϊνάς, ενώ στο 
μνημόσυνο μετείχαν και ο συμπροσευχόμενος εκ του Ιερού Βήματος Πανοσιολ. 
Αρχιμανδρίτης του Οικουμενικού Θρόνου π. Χρυσόστομος Παπαδάκης και ο 
Αιδεσιμ. Σκευοφύλακας π. Μιχαήλ Ξυδιανός, συνταξ. Εφημέριος.

Εκκλησιάσθηκαν ο Δήμαρχος Ιεράπετρας κ. Εμμανουήλ Φραγκούλης, η Βουλευτής 
Λασιθίου κ. Κατερίνα Σπυριδάκη, ο Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου κ. 
Νικόλαος Τζουμάκας, ο Αντιδήμαρχος κ. Γεώργιος Κουγιουμουτζάκης, ο Πρόεδρος 
του Δημοτικού Συμβουλίου κ. Νικόλαος Τζουμάκας, ο Πρόεδρος του Δημοτικού 
Λιμενικού Ταμείου Ιεράπετρας κ. Μιχαήλ Μπαχλιτζανάκης και πολλοί ευσεβείς 
χριστιανοί της ευρύτερης περιοχής.

 








